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BOX 2کتاب درسی) 82تا  78هاي (صفحه  : سهمی  

y، با نمودار معادلۀ BOXدر این  ax bx c  2 شویم.هاي آن، آشنا میگوییم و همچنین ویژگیکه به آن سهمی می  

yنمودار هر معادله به شکل سهمی:  ax bx c  2  را که در آنa ،b  وc  اعداد حقیقی هستند

aو  0 گوییم که به یکی از دو صورت مقابل است:یک سهمی می  

aگوییم. اگر ها رأس سهمی میرا در شکل Aنقطۀ  0  ،باشدA ترین نقطـۀ سـهمی و اگـر پـایین

a 0  ،باشدA گذرد، خط چنین خط عمودي را که از رأس سهمی میبالاترین نقطۀ سهمی است. هم

  نامیم.تقارن سهمی می

yدر ســهمی بــه معادلــۀ  نکتــه: ax bx c ; a   2 ، طــول رأس ســهمی 0
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باشد و معادلۀ محور تقارن، می 
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  سهمی نیز به دست آورد.در معادلۀ  

yرأس سهمی به معادلۀ تمرین:  x x  22 4   را مشخص کنید. معادلۀ خط تقارن آن را بنویسید. 1

  

  

دن این و با وصل کر aدر دو طرف رأس مشخص کنیم. با توجه به علامت  براي رسم سهمی باید رأس سهمی و دو نقطۀ کمکیرسم سهمی: 

  کنیم.نقاط، نمودار را رسم می

  ودار با محورهاي مختصات نیز به عنوان نقاط کمکی استفاده کرد.توان از محل تلاقی نممینکته: 

yسهمی به معادلۀ  تمرین: x x 2   را رسم کنید. 4

  

  

yکه به صورت  معادلۀ سهمی ax bx c  2 توان با مربع کامل کردن، به صورت است را میy a(x h) k  2 .نوشت  

yتوان به صورت معادلۀ هر سهمی را مینکته:  a(x h) k  2  کهa 0  است، نوشت. رأس سهمی نقطۀA(h,k)  و خط به معادلۀ

x h خط تقارن سهمی است. اگر ،a 0گاه سهمی رو به بالا و اگر ، آنa 0گاه سهمی رو به پایین است.، آن  

yدر سهمی به معادلۀ تمرین:  (x )  23 2   رأس سهمی و معادلۀ محور تقارن را مشخص کنید.، مختصات 3

  

yسهمی  تمرین: (x )   22 1   را رسم کنید. 4

  

  

A(xدر سهمی اگر دو نقطۀ  نکته: , y)1  وB(x ,y)2 گاه خط هاي یکسان) روي آن باشند، آن(دو نقطه با عرض
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، معادلۀ 

)محور تقارن سهمی است. به عنوان مثال؛ اگر دو نقطۀ  , )3 )و  5 , )1 xگاه خط روي یک سهمی باشد، آن 5
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  تقارن است.
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  نوشتن معادلۀ سهمی

yباشد و بخواهیم معادلۀ آن را بنویسـیم، از معادلـۀ  اگر مختصات سه نقطه روي سهمی داده شده ax bx c  2 کنیم. اسـتفاده مـی

  آید.له به دست میمعاد cو  a ،bدهیم و با به دست آوردن قرار می yو  xمختصات سه نقطه را در معادله به جاي 

yاما اگر مختصات رأس سهمی داده شده باشد، از معادلۀ  a(x h) k  2 کنیم.برا یبه دست آوردن معادلۀ سهمی استفاده می  

)معادلۀ یک سهمی را بنویسید که رأس آن نقطۀ  تمرین: , )3 )باشد و از نقطۀ  4 , )2   بگذرد. 5

  

  

  

  هاي تشریحی:پرسش

  هاي زیر را مشخص کنید.مختصات رأس و معادلۀ خط تقارن هر یک از سهمی -1

yآ)  (x )  23 2 yب)    4 x x 2 yپ)    4 x x   22 10 7   

  

  

  

  

  کتاب درسی) 81صفحۀ  1(مشابه تمرین   سهمی به معادلات زیر را رسم کنید. -2

yآ)  x 2 yب)    1 (x )   22 yپ)    3 x x 2 2   

yت)  x x   22 8 yث)    1 x x   21
3

2
    

  

  

  

  

  

  

  

  

yسهمی  -3 ax bx c  2  محور ،yو محور  3اي به عرض ها را در نقطهxند. اگر این سـهمی از قطع می 3اي به طول ها را در نقطه:

)نقطۀ  , )2   نیز بگذرد، معادلۀ سهمی را بنویسید. 1
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)معادلۀ یک سهمی را بنویسید که نقطۀ  -4 , )2   قطع کند. 1اي به طول ها را در نقطهxرأس آن باشد و محور  5

  

  

  

yسهمی  -5 ax bx c  2 قادیر به صورت مقابل است. مa ،b  وc .را به دست آورید  

    

)اگر  - 6 , )1 )و  4 , )3   کتاب درسی) 81صفحۀ  2(مشابه تمرین   دو نقطه از یک سهمی باشند، معادلۀ خط تقارن این سهمی را به دست آورید. 4

  

  

  

yرأس سهمی  -7 x x m  2 xروي خط  4 y m 2   را به دست آورید. mقرار دارد. مقدار  5

  

  

  

  به سوالات زیر پاسخ دهید: -8

yآ) دو سهمی به معادلات  x x   2 4 yو  1 x x  23   کنند؟هایی قطع میهمدیگر را با چه طول 2

yب) خط  x 2 y، سهمی 5 x x  2 6   کند؟ هایی قطع میرا با چه طول 9






